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ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  NÚCLEO  DOCENTE  ESTRUTURANTE  (NDE)  DO  CURSO  DE
LICENCIATURA EM GEOGRAFIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ (UFOPA).  No
vigésimo terceiro  dia  do mês de janeiro  de dois  mil  e  vinte  cinco,  às  quinze  horas,  reuniu-se  sob a
presidência do professor doutor Leandro Pansonato Cazula, o NDE do Curso Licenciatura em Geografia do
Instituto de Ciências da Educação (ICED), com a participação dos seguintes membros: Mizant Couto de
Andrade Santana (professora), Gilber Valério Cordovil (professor), Maria Júlia Veiga da Silva (professora) e
João Revelino Caldas de Almeida (professor). 1. ABERTURA. O presidente da sessão saudou a todos os
presentes e anunciou o início dos trabalhos. 2. INFORME. 2.1. O professor Leandro Cazula informou que
vai propor a inclusão de um representante técnico no Colegiado do Curso de Geografia. Para Leandro, o
técnico que participa das reuniões do colegiado precisa deixar de ser apenas um produtor de atas para ter
direito a voto. 3. JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA. 3.1. A professora Maria Mirtes Cortinhas dos Santos
justificou ausência por motivos pessoais. 3.2. O professor Ivan Gomes da Silva Viana justificou ausência
por estar em atividade institucional, no município de Almeirim. 4. ORDEM DO DIA: 4.1. O primeiro ponto
de pauta em debate foi sobre a proposta de equivalência mútua das disciplinas: Geografia Regional e
Região  equivale  a  Geografia  Regional;  Geografia  do  Brasil  I  equivale  a  Geografia  do  Brasil;
Geografia do Brasil II equivale a Regionalização do Espaço Brasileiro. Após uma minuciosa análise, a
proposta foi aprovada por unanimidade e o próprio presidente do NDE ficou com a responsabilidade de
informar a Diretoria de Registro Acadêmico (DRA) sobre a decisão. Caberá à coordenação do Curso, inserir
os  códigos  de  cada  disciplina.  4.2.  O  ponto  de  pauta  seguinte  foi  a  proposta  de  criação  de  dois
componentes  optativos,  encaminhada  pela  professora  Alice  Ferreira  Rodrigues  Dias.  Trata-se  das
disciplinas Introdução ao Empirismo, 75 horas e Arqueogenealogia do Sujeito em Foucault,  75
horas. Os ementários de ambos os componentes foram apresentados aos presentes e após uma breve
discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 4.3. O professor Gilber Valério apresentou a proposta
de  criação  da  disciplina  optativa  Geografia  e  Trabalho,  60  horas.  Porém,  como  o  ementário  do
componente  ainda  não  estava  concluído,  o  docente  responsável  ficou  de  encaminhar  por  e-mail  o
documento com as informações do componente aos membros do NDE para, logo após, seguir os trâmites
para a aprovação em reunião de Colegiado. A proposta foi aprovada. 4.4. O presidente do NDE apresentou
a proposta de inclusão, no histórico do discente, do item cumpriu/não cumpriu, no campo que se refere
ao depósito do Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) na biblioteca. Essa proposta surgiu após a
detecção de que uma aluna da Geografia, embora apareça no sistema da Universidade como formada,
ainda não fez o depósito da versão final do TCC na biblioteca. Isso significa que a discente em questão não
poderá receber o diploma de graduação enquanto não sanar a aludida pendência. A proposta foi aprovada.
De acordo com o Leandro Cazula, essa decisão será informada às instâncias superiores da Universidade
para que seja adotada a devida solução. 4.5. A discussão seguinte teve como tema a planilha de carga
horária dos Trabalhos de Campo nos componentes do Curso de Geografia. O presidente do NDE
apresentou o quadro de componentes do Curso, a carga horária de cada um, bem como a informação
referente à necessidade de realização de Trabalho de Campo (TC) ou não. Essa discussão surgiu a partir de
uma reunião entre a direção do ICED e as coordenações dos cursos Geografia e Biologia (Os únicos que
demandam  Trabalho  de  Campo).  Segundo  o  professor  Leandro  Cazula,  a  reunião  foi  motivada  pela
reclamação apresentada à direção do ICED sobre os gastos demandados pela Geografia, com a realização
de TC. Durante a reunião, a diretora do Instituto, professora Lademe Correa de Sousa, solicitou que a
coordenação do Curso apresente, dentro da matriz curricular, as disciplinas que possuem TC. A diretora do
ICED também solicitou a apresentação de um texto, justificando a realização das atividades de Trabalho de
Campo, com base no Projeto Pedagógico de Curso (PPC). Após a análise dos membros do NDE, houve
aprovação à unanimidade. 5. O QUE HOUVER: 5.1. Por sugestão do professor Gilber Valério, a quantidade
de  disciplinas  por  semestre  deve  ser  tema  de  discussão  na  próxima  reunião,  para  evitar  excessos
(sobrecarga para alunos e professores). 5.2. Também como proposta de assunto para a próxima reunião,
surgiu a ideia de que os Trabalhos de Conclusão de Curso (TCC) sejam elaborados e qualificados durante os
últimos semestres do percurso acadêmico. 5.3. O último assunto em debate foi o Programa Pé-de-Meia
Licenciaturas, que concede uma bolsa de incentivo para estudantes com alto desempenho no Enem que
escolherem cursos que formam professores. O Programa foi lançado recentemente pelo Governo Federal e
tem como alvo os egressos das turmas a partir de 2025. Para ter direito, o aluno terá que obter nota
mínima de 650 pontos no ENEM. Os beneficiados vão receber 1.050 reais mensais, porém, eles só poderão
sacar 700 reais desse valor, os 350 reais restantes, ficarão depositados para serem disponibilizados aos
alunos no final do curso. Outro item obrigatório é a nota obtida nas disciplinas do Curso: tem que ser 75,
no mínimo. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, o presidente do NDE encerrou a reunião às
dezessete horas. A presente ata foi lavrada por mim, Juscelino Ferreira, assistente em administração, que
será assinada pelo presidente do NDE, por mim e pelos demais presentes.
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